



2025年10月11日 星期六
农历乙巳年八月二十
总第12398期 今日8版



中共淮北市委主管主办
淮北市传媒中心出版 国内统一刊号: CN34-0009
Http://www.hbnews.net

责任编辑 朱斌 赵斌 邮箱: zbhbrb@163.com 视觉编辑 鲁广如 校对 刘吉平

党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053289

汪华东在调研大运河(淮北段)生态保护及传承利用工作时强调 深化思想认识 坚持问题导向 以更高站位更实举措推动工作取得新成效

■记者 詹岩

本报讯 10月10日上午,市委书记汪华东调研大运河(淮北段)生态保护及传承利用工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于大运河文化保护传承利用的重要指示批示精神,深化思想认识,坚持问题导向,以更高站位、更实举措推动大运河(淮北段)生态保护及传承利用工作取得新的成效。市领导黄鲱、徐胜利、陈英参加。

在濉溪县临涣镇梁庙村,汪华东

仔细察看大运河(淮北段)生态环境问题整改情况,详细询问水环境污染原因和治理举措。他指出,企业要严格落实环保主体责任,持续加大环保投入,狠抓生产全过程精细化管理,对群众反映的问题即知即改、立行立改。相关部门要从严从实抓好问题整改,加强水质监测,建立常态长效机制,不断巩固治理成效。

临涣古城墙遗址周长约6公里,是第六批全国重点文物保护单位。汪华东实地了解古城墙保护及传承利用工作后指出,要充分挖掘当地丰富的文

化和旅游资源,保护好、利用好古城墙遗址,加强生态环境保护,不断提升影响力、美誉度。

随后召开的工作推进会上,传达学习了习近平总书记关于大运河文化保护传承利用的重要指示批示精神,以及《大运河文化保护传承利用规划纲要》《安徽省大运河生态环境保护修复实施方案》,听取大运河(濉溪段)文物保护、生态保护和修复等工作情况汇报。与会人员结合实际进行发言。

汪华东强调,要坚决扛起大运河生态保护及传承利用政治责任,聚焦

文物保护、生态修复等工作,深入开展排查整治,补齐短板弱项。要加快解决突出生态环境问题,举一反三、标本兼治,确保整改成效经得起检验。要全力保护运河文化遗产,进一步完善大运河文化遗产分级分类名录和档案,积极开展柳孜运河遗址、临涣古城遗址等遗存保护行动,切实守护好历史记忆。要擦亮叫响运河文旅品牌,创新开发大运河文化精品旅游路线,为大力发展全域旅游提供坚实支撑。

市委有关副秘书长,市直相关部门主要负责同志分别参加上述活动。

蒋曦在信访工作联系点带案下访时强调 以务实举措解决群众烦心事

■记者 王守明

本报讯 10月10日上午,市委副书记、市长蒋曦前往信访工作联系点相山区渠沟镇,调研信访工作并带案下访,面对面倾听群众心声,协调解决群众反映的实际问题。市政府秘书长郭海磊参加。

蒋曦先后接访了3批信访群众,详细了解他们反映的农村供水管网不健全、

涵洞积水影响生产生活、路灯损坏存在安全隐患等问题,认真听取相关部门初步调查结果、前期处理情况及下一步处理措施的汇报,在此基础上对信访事项提出具体解决意见,要求相山区会同相关企业,站在群众角度看问题、想办法,因地制宜、多措并举、综合施策,持续跟踪落实,限期解决到位,解决群众烦心事。

蒋曦指出,信访工作是反映社情民意的“晴雨表”,是送上门来的群众

工作。要厚植为民情怀,带着感情和责任做好信访工作,站稳人民立场,回应群众期盼,及时发现问题、主动解决问题。要深入践行“四下基层”优良传统,深化信访问题源头治理,扎实开展开门接访和带案下访活动,抓好信访积案化解,努力把矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽。要注重举一反三,从信访个案办理中梳理共性问题、找准症结所在,通过解决一个问题带动解

决一类问题,持续办好民生实事,让群众有更多实实在在的获得感。

带案下访结束后,蒋曦还前往渠沟镇油坊村,深入田间地头,与农村合作社负责人交流,详细了解秋收进展情况。他强调,要突出一个“抢”字,抓住当前有利时机,统筹各方面资源和力量,加强机具组织调度,强化服务保障,加快秋收秋种进度,确保秋粮应收尽收、秋种有序推进。

筑牢网络安全 “防火墙”

10月9日,濉溪县公安局新闻宣传室联合网安大队、情指中心走进开发区中心学校,开展以“网络安全为人民 网络安全靠人民”为主题的2025年网络安全宣传活动。

民警以当前青少年易接触到的电信网络诈骗案件特点及真实“网络安全”案例为切入点,用通俗易懂的语言为大家普及网络诈骗防范常识及网络安全教育相关内容,进一步增强了广大师生的网络安全意识和风险防范能力。

■摄影 记者 梅月
通讯员 张亚魁



串珠成链 聚链成群 ——我市不断做强农产品加工业赋能乡村振兴

北社区共同打造的工坊,自投产以来已销售近1.5万公斤粳米,解决了村集体和村民的稻谷加工难题,还解决了15名村民的就业。

产业根基:淮北为何选择农产品加工业作为乡村振兴突破口?

我市虽面积不大,却连续7年夏粮单产全省第一,成功举办十二届食品工业博览会。

濉溪县作为国家级制种大县,小麦播种面积稳定在170万亩左右,建成国家小麦区域试验站、院士生物育种实验室及11个首席专家工作室,累计培育小麦新品种10个,种子年销售量达3亿公斤。濉溪县获批国家现代农业产业园项目建设,成为全省唯一入选2024年农业产业融合发展的项目地区。

全市已形成面粉加工、饲料加工、肉类加工、禽类加工、休闲食品制造、中药制造、纺织加工、木材加工等八大农产品加工业集群,建成相山经济开发区、百善、口子等食品加工园区。

2024年,我市绿色食品全产业链产值达359亿元、同比增长10.17%,其中71家食品工业规上企业产值突破139亿元。产业集聚效应显著,为乡村振兴提供了坚实的经济基础。

我市构建了从农田到餐桌的全链条监管体系,农产品质量安全例行监测合格率稳定在99%以上,筑牢了绿色食品产业安全基石。

机制创新:“一村一工坊”如何盘活农村资源?

烈山区巧辟蹊径,盘活农村闲置

资源、引入特色产业,打造“一村一工坊”模式,实现村民增收、产业增效、集体增富。

烈山区对63个村(社区)的集体建设用地深入摸排,依循闲置优先、就近便利原则精准施策。巧用20余处废弃旧厂房、老学校等闲置资产,新建16个钢构或框架结构标准化工坊,总面积约2.6万平方米。

烈山区注重规范化、特色化建设,打造“来料加工型”“培训驿站型”“特色产业型”“乡土品牌型”“农旅融合型”等“五型工坊”,运营模式多元,涵盖自主、合作、托管经营。在这些工坊里,易种植的艾草在村民的手中摇身变成养生保健产品。小磨面粉让本地市民尝到了家乡味道,吃得更健康。

▶▶下转第3版

牢记嘱托 感恩奋进 ——安徽往前赶(淮北篇)

■记者 王陈陈

从面粉加工到预制菜生产,从黄桃罐头到出口果蔬,我市通过做强农产品加工业,将产业链延伸环节留在乡村,把更多增值收益留给农民。

每年的水稻收获时节,是杜集区朔里镇段庄村“稻谷香·共富工坊”里最为繁忙的时候。厂区里机器轰鸣,自动化生产线全力运转。金黄的稻谷经过烘干、脱谷、筛选等环节,变成莹白清香的粳米,村民们忙着分装、发货。这个由镇党委牵头,联合朔南、朔



广告

蒋曦在调研物流产业发展工作时强调 以规划引领提升物流 产业竞争力发展支撑力

■记者 王守明

本报讯 10月10日下午,市委副书记、市长蒋曦调研物流产业发展工作并走访重点企业。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于现代物流发展的重要指示批示精神和考察安徽重要讲话精神,坚持规划引领,发挥区位优势,着力补短板、强弱项、扬优势,促进物流降本增效提质,提升物流产业竞争力、发展支撑力,构建完善的现代物流业发展体系,助推淮北扩大对外开放,更好服务高质量转型发展。市政府秘书长郭海磊参加。

皖北煤电恒源股份翔宇物流公司位于濉溪县百善工业园,处在多条省道交汇处,自备铁路专用线接青阜线,交通十分便捷。蒋曦与公司负责同志深入交流,认真察看仓储区、配货区、铁路专用线,详细了解园区业态布局、公司发展规划与生产经营情况,希望企业在满足集团公司仓储、配送、运输业务需求的基础上,充分发挥规模优势,发掘自身潜力,积极对接地方需

求,与其他物流企业协同互补、差异化发展,打造立足本地、辐射周边的区域性物流集散中心;积极走出去、引进来,主动对接国内头部商贸物流企业,通过战略合作激活通道和枢纽功能,在供应链管理、培育现代服务业等方面,进一步拓展市企、企企合作新空间。

蒋曦在调研时指出,现代物流是畅通经济循环的“大动脉”,是支撑产业发展的“生命线”。要准确把握产业发展的新趋势新方向,坚持以产业为牵引、服务为支撑、创新为动力,科学制定“十五五”物流业发展规划,与园区、产业、资源、消费协同布局。要强化科技赋能,引导促进物流企业数字化转型、产业数字化发展。要积极推动多式联运,放大铁路优势,补齐水运短板,持续优化运输结构,不断提升绿色发展水平。要创优一流营商环境,着力引育一批现代物流龙头企业,引导中小物流企业做精做专,推动产业链向高向新攀升,显著降低全社会物流成本。

泉山输水隧洞全线贯通 淮北群众喝上引调水工程取得阶段性突破

■记者 王陈陈 通讯员 魏然

源,让淮北人民喝上更加清甜、安全、优质的引调水。

泉山输水隧洞的顺利贯通,标志着整个工程建设取得了重大阶段性成果。该隧洞需全程穿越中风化石灰岩地层,岩层强度最高达80兆帕,地质条件复杂,施工难度较大。面对严峻的技术挑战和紧张的工期压力,淮北市康源地表水务有限公司与中铁上海工程局集团有限公司勇于创新,开创性地采用了泥水平衡岩石盾构机这一先进施工技术。

淮北是严重的资源型缺水城市,人均水资源量不足全省平均水平的三分之一,长期开采中深层地下水作为饮用水源,存在硬度大、水碱多的问题。让群众在“十四五”时期喝上引调水,实现“基本不喝地下水”,是市委、市政府高度重视的民生工程,对优化区域水资源配置、保障城乡供水安全、保护生态环境以及促进经济可持续发展具有重要意义。

淮北群众喝上引调水工程包含源水工程(水源地建设)、输水工程(取水泵站及配套管网)、净水工程(地表水厂建设)、配水工程(城乡供水加压泵站及管网)四个子工程,以引江济淮和淮水北调等大型骨干供水工程为水源,通过置换地下水水

泉山输水隧洞是严重的资源型缺水城市,长期开采中深层地下水作为饮用水源,存在硬度大、水碱多的问题。让群众在“十四五”时期喝上引调水,实现“基本不喝地下水”,是市委、市政府高度重视的民生工程,对优化区域水资源配置、保障城乡供水安全、保护生态环境以及促进经济可持续发展具有重要意义。

接下来,项目将全面转入隧洞内部结构施工、输水管道安装以及后续的联调联试阶段。全体建设者正全力以赴,确保工程年底如期建成通水,让汩汩清水真正润泽淮北民生。

危急时刻挺身而出义救落水者 宋士佳荣登全国见义勇为勇士榜

■记者 邹晨光 王晨

本报讯 10月9日,中央政法委发布2025年第二、三季度见义勇为勇士榜,共有69人入选。淮北勇士宋士佳上榜。

宋士佳,男,汉族,1995年12月生,牺牲前系安徽省淮北市相山区渠沟镇河北社区居民。今年7月20日19时许,宋士佳在相山区236省道与凤凰山路交叉口黄里新大桥旁散步,突然听到有人呼救。他立刻往落水处跑去,发现一孩子在水中挣扎,落水位置在濉河西岸黄里新大桥南侧。孩子父母因救子心切也跳入水中。宋士佳连忙跳入水中进行施救,将一家三口奋力往岸边推。岸边群众用树枝将落水人员拉上岸,宋

士佳却因体力不支沉入水中,不幸牺牲。事件发生后,当地政府积极跟进处理此事,第一时间前往宋士佳家中慰问。

7月26日上午,宋士佳遗体告别仪式在淮北市殡仪馆举行,不少市民自发前来送别英雄。7月27日下午,宋士佳的骨灰被安葬在政府提供的公益性公墓——鹰山公墓。“就是表达我的敬意”“淮北好人多,他是淮北好人的代表”……众多市民虽然与宋士佳素未谋面,但得知事迹后特意赶来。他们在墓碑前,或献花表达哀思,或为宋士佳祈福,或鞠躬表达敬意。

8月1日上午,相山区见义勇为行为确认证书,表彰他在危急时刻挺身而出、舍己救人的英勇壮举。